

## Zpráva z akce „Vesnice roku 2024 – cesta za stuhou“

**Termín: 12.03. 2024**  
**Místo konání: 277 08 Ledčice 15**

V úžasném prostředí krásně rekonstruovaného statku U Cinků se v jedné z nejseverněji položených obcí Středočeského kraje uskutečnila akce Celostátní sítě pro venkov, pořádaná ve spolupráci se středočeským Spolkem pro obnovu venkova, Vesnice roku 2024 – cesta za stuhou. Obec Ledčice nebyla pro pořádání tohoto semináře zvolena náhodou – je totiž držitelkou Zlaté stuhy Středočeského kraje 2023. Cílem této soutěže je snaha povzbudit obyvatele venkova k aktivní účasti na rozvoji svého domova, zveřejnit rozmanitost a pestrost uskutečňování programů obnovy vesnic a upozornit širokou veřejnost na význam venkova, ale také snaha vyzdvihnout aktivity obcí, jejich představitelů a občanů, kteří se snaží nejen zvelebovat svůj domov, ale rozvíjejí i místní tradice a zapojují se do společenského života v obci. Zvítězila v soutěži 15 obcí, které se ve Středočeském kraji rozhodly poměřit si síly mezi sebou a splnily požadovaná kritéria soutěže.



Zvýšit povědomí o této velmi pěkné soutěži a přilákat k účasti další obce Středočeského kraje bylo hlavním cílem organizátorů motivačního semináře. Akce byla tematicky rozdělena do tří částí. V první vystoupili zástupci Vesnice roku 2023 a vyhlásovatelů soutěže, ve druhé pak představitelé obcí Středočeského kraje, oceněných v jednotlivých kategoriích v roce 2023. Posledním – již tradičním bodem – byla exkurze po vítězné obci v doprovodu zasvěceného komentáře paní starostky Ledčic Kamily Hlavsové.

Jako první se ujala slova paní Jarmila Smotlachová, předsedkyně SPOV Středočeského kraje a členka Senátu Parlamentu České republiky, která připomněla počátky soutěže v roce 1995, která z iniciativy SPOV proběhla ještě pod názvem Soutěž o nejzdařilejší program obnovy venkova. Rok na to se k vyhlásovatelům soutěže připojilo Ministerstvo pro místní rozvoj a v roce 2027 i Ministerstvo zemědělství. Letošní ročník má pořadové číslo 28, neboť v letech 2020 a 2021 soutěž neproběhla. Ve svém vystoupení apelovala na přítomné zástupce obcí,

aby se přihlásili a slíbila, že se v rámci tohoto semináře dozvědí vše podstatné, co by je mohlo motivovat k účasti v soutěži.



Poté se ujala slova Kamila Hlavsová, starostka Ledčic, držitele Zlaté stuhy Středočeského kraje 2023. Svoji prezentaci pojala jako úvod k odpolední exkurzi po obci – představila místa, která byla představena komisím jak v rámci krajské soutěže, tak i soutěže celostátní, kam obec postoupila jako vítěz krajského kola. Ukázala, že nemusí být všechno úplně hotovo, i rozestavěné stavby mohou doložit rozvoj obce. Kromě fotodokumentace místních objektů se podrobně věnovala spolkové činnosti v obci, která se podstatnou měrou zasloužila o ocenění Ledčic. V obci s necelými 600 obyvateli působí 11 spolků, které úzce spolupracují s obcí a podílí se na kulturním, sportovním i společenském životě obce.

Za vyhlášovatele Oranžové stuhy, kategorie vyhlášené Ministerstvem zemědělství, jejímž cílem je vyzdvihnout spolupráci obce se zemědělskými subjekty, vystoupil se svojí prezentací Miroslav Prokop, koordinátor CSV pro Prahu a Středočeský kraj. Připomněl širokou škálu možné spolupráce obce se zemědělci a dalšími subjekty, podílející se na prosperitě venkova v oblasti zaměstnanosti, udržitelného hospodaření s půdou a péče o krajinu, spolkové činnosti, sociálního zemědělství, edukativní činnosti ve vztahu zachování povědomí o lidových tradicích, atd. V závěru své prezentace upozornil na některé chyby, které v očích hodnotící komise devalvují snahu soutěžících obcí.





Ve druhém bloku semináře vystoupili starostové obcí, které ve Středočeském krajském kole soutěže získaly některou ze „stuh“:

Jiří Prokůpek, městy Davle, Bílá stuha za činnost mládeže

Martin Bauer, obec Chorušice, Zelená stuha za péči o zeleň a životní prostředí a vítěz celostátního kola v této kategorii

Petr Holman, obec Bukovno, Modrá stuha za společenský život

Milan Kazda, obec Kněžice, Oranžová stuha za spolupráci se zemědělskými subjekty



Každý z výše uvedených představil oceněnou obec trochu jiným způsobem. Společně se však shodli na tom, že celá soutěž je o velikých emocích a její výsledek se prakticky nedá vtěsnat do exaktních ukazatelů. Ve všech případech pak bylo výsledkem semknutí se obyvatel obce, zvýšení povědomí o vykonané práci v obci, i prospěšnosti projektů (evropských, národních či grantů od soukromých subjektů) pro její rozvoj.

Posledním vystupujícím na semináři byl Petr Bureš, zástupce Národního památkového ústavu a dlouholetý člen celostátní hodnotitelské komise soutěže. Ve své prezentaci ukázal na příkladech dobré i špatné praxe úpravy památkově chráněných objektů, lidových staveb i veřejných prostranství, které výrazně ovlivňují genius loci každé obce.



Poté se většina účastníků akce odebrala na prohlídku obce, která téměř kopírovala „vítěznou cestu“, kterou v Ledčicích v květnu 2023 absolvovala krajská hodnotitelská komise. Kromě školy s pěkným hřištěm a atletickou dráhou, upraveného parku s herními prvky pro děti i cvičení dospělých, mateřské školky, měli účastníci exkurze možnost navštívit i ledčickou raritu – archeologický park s možností zajímavého vyžití pro děti i jejich rodiče. Proč právě v Ledčicích se zrodila netradiční herní a současně i vzdělávací atrakce napoví každému krásný výhled na majestátný Říp. A vycházka pokračovala v extravilánu obce za pozemkovou úpravou, díky které mohlo vzniknout příjemné odpočinkové místo, krásně udržovanou alejí či upraveným a vyčištěným rybníkem.



Návštěva Ledčic po deseti měsících od zisku ocenění opětovně potěšila a inspirovala účastníky motivačního semináře k soutěži Vesnice roku 2024 – cesta za stuhou. Současně potvrdila, že práce v obci nikdy nekončí, a že Zlatá stuha 2023 ve Středočeském kraji je zcela jistě ve správných rukou.







Zapsal Miroslav Prokop, krajský koordinátor CSV  
27.03.2024



**Financováno  
Evropskou unií**

